

老龄产业大发展时期即将到来

林宝 中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员

人口老龄化将带来养老产品和服务需求的快速增长，养老需求的快速增长为老龄产业发展提供了巨大的市场潜力。

中国正面临快速的人口老龄化。根据国家统计局公布的数据，2018年末中国大陆总人口139538万人，比上年末增加530万人。60岁及以上人口24949万人，占总人口的17.9%，其中，65岁及以上人口16658万人，占总人口的11.9%。根据《世界人口展望（2017年版）》预测，21世纪上半叶是人口老龄化快速发展时期。在固定生育率方案（总和生育率保持1.6）下，60岁及以上人口比例将在2025年超过20%，2040年超过30%，2050年达到36.2%。人口老龄化将带来养老产品和服务需求的快速增长，养老需求的快速增长为老龄产业发展提供了巨大的市场潜力，根据此前的一些研究成果，即便是最保守的估计，当前中国老龄产业市场规模已达万亿级。

可以预见，中国老龄产业即将迎来一个大发展时期。这一判断主要基于四方面的依据：

一是老年人口规模的持续扩大将带来养老需求的整体扩张。根据《世界人口展望（2017年版）》预测，中国60岁及以上老年人口将在2025年左右达到3亿，2035年左右超过4亿，并在2055年左右达到4.84亿的高峰；65岁及以上老年人口将在2025年左右超过2亿，2035年超过3亿，2060年将达到3.93亿的高峰。也就是说，即便不考虑其他因素的影响，仅老年人口规模扩大就可使老龄产业保持持续增长至本世纪中叶。

二是高龄化和家庭小型化等因素将导致老年人口中使用养老产品和服务的比例显著增加。中国老年人口使用养老产品和服务的比例还非常低，根据第四次中国城乡老年人生活状况抽样调查数据分析结果，没有任何一项社区服务的实际利用达到了需要该类服务老年人的一半，这说明二者之间还存在巨大的差距，同时也说明还具有很大的市场潜力。从未来看，高龄化和家庭小型化将使老年人更加依赖社会服务，从而提高老年人口使用养老产品和服务的比例。高龄化的影响在于，由于进入高龄以后不能自理老人的比例会快速上升，因此高龄化的发展将导致不能自理老人的快速增长。根据我们此前的预测，到2050年中国不能自理老年人口约为2015年不能自理老年人口的3倍，增长明显快于同期老年人口的增长速度。家庭小型化的影响在于，传统依靠家庭成员提供养老服务的模式难以为继，老年人必须更多寻求社会服务。

三是经济发展水平提高将带来老年人消费需求升级。中国人均GDP已经接近1万美元，即将跨越中等收入陷阱。2020年将全面建成小康社会，进入新的发展阶段。同时，一些经济预测也表明，中国未来相当长的时间内仍然有望保持较快的发展速度。经济发展水平的提高必然带来消费水平和消费结构的升级。在此过程中，老年消费需求升级将是一个自然的过程。消费需求升级带来的市场规模扩张甚至将可能超过前两个因素的影响。

四是促进老龄产业发展的政策不断出台，老龄产业发展的政策环境日益优化。自2013年国务院发布《关于加快发展养老服务业的若干意见》国发（2013）35号以来，中央和地方各级政府发布了大量涉及老龄产业发展的政策，内容涵盖投融资、土地、税收优惠、财政补贴、人才培养、就业等多个方面。近日，国务院办公厅又印发《关于推进养老服务发展的意见》，提出要健全市场机制，持续完善居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，确保到2022年在保障人人享有基本养老服务的基础上，有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求，老年人及其子女获得感、幸福感、安全感显著提高，并提出了六个方面共28条具体政策措施。这些政策措施的出台有助于打通“堵点”，消除“痛点”，理顺机制，为老龄产业发展提供良好环

境。

号角已吹响，中国老龄产业巨轮已起航。曙光在前，未来可期。